

《互动直播开启宁波智慧教育新体验》后续报道

宁波智慧教育开展首次“网络返校”活动 名师暑期当网络主播 在线为学生答疑解惑

“

上周,《教育周刊》报道了宁波智慧教育在暑假里推出了一大波直播互动活动,供学生们在线学习。7月25日,首次“网络返校”活动中,7名宁波中小学一线名优教师当起了“网络主播”,在线为学生们答疑解惑。提问的学生多不多?直播的效果如何?带着这些疑问,记者进行了后续采访。

李宁 叶赛君

”

网络互动让教师感觉有点压力

虞华琼是江北外国语学校英语老师,从教20余年,这次“网络返校”活动是她第一次网络直播秀,她和同学们一起在线探讨英语的快乐阅读。

直播室里,虞华琼在电脑前按照准备好的教案进行在线教学,她时不时地留意着一旁的留言区,希望尽早能够和这些“素未谋面”的学生们互动起来。

相较于传统课堂的针对性教学,网络直播教学只出现直播教师的实时头像画面,看不到学生的反应,只能由主播教师不停地讲授内容。“看不到学生的表情和动作,和平时上课完全不一样,有点空对空的感受。”教小学语文的赵老师说,“尤其是看到对话框里没有提问的时候,念准备好的授课材料时难免会觉得有些怪怪的,不踏实。”

网络直播长达2小时,缺少了平时课堂上能与生面对面交流的缓冲,要不断维持课程的精彩程度和吸引力,不少老师表示有难度、有压力。“一边要讲自己的内容,一边还要关注对话框里学生的提问,比线下上课还累。”一位直播老师如是说,“而且在提问环节,互动比想象中的少,一个学生的问题回答完了,还没有新的问题出来,这段时间就有点儿不知道讲什么好。”

第一次网络直播,怕学生互动不积极,出现提问环节的冷场,老师们事先也想了一些法子应对。虞华琼准备了两个英语绘本故事用来暖场,江北区洪塘实验学校的数学老师徐宾则在活动前就收集整理了部分学生在网站发布的一些疑问,在活动中给学生系统讲解了一些共性问题。

在线教学带动自主学习风尚

据悉,此次“网络返校”活动邀请了7位不同学段、学科的名师进行实时互动答疑,小学包括语文、数学、英语3门学科,初中包括语文、数学、英语、科学4门学科。

为了使2小时的直播课程更高效,7位老师在直播前都做足了功课,希望教给学生的更多的是一种学习方法,能和学生们有观点上“交锋”。

“今年暑假,宁波智慧教育已经推出一期创客直播和一期‘网络返校’,今

天我们还推出了第二期创客直播活动。”宁波市学校装备管理与电化教育中心主任助理林雷介绍说,“我们有效利用互联网,辅导学生学习和生活,让学生带着问题学,激发学生的自主学习热情,也希望通过这种方式,培养学生良好的网络使用习惯。”

据悉,目前宁波智慧教育门户为学生及广大市民提供了许多在线教育资源,包括图片、课件、录播视频等可供下载学习。

剪纸小匠



7月24日,前童镇中心小学剪纸铺铺主葛海碧老师带着剪纸小匠教学活动走进东海社区,与孩子们一起感受剪纸的魅力。

据悉,“剪纸小匠”

与“小木匠”、“泥工小匠”等一起构成了“前童小匠”课程,教学活动内容围绕前童文化与前童五匠资源开展。

王小飞 文/摄

“小候鸟”飞进图书馆



7月24日,25位“小候鸟”和他们的家长走进宁波大学园区图书馆参观、学习,开展亲子手工制作活动,“小候鸟”们还收到了阅读大礼包。据悉,这些孩子的父母是宁波这个城市的建设者。一到暑假,“小候鸟”便飞来城市停留片刻,与父母共度这个美好的假期。为了让他们度过这段欢乐时光,宁波大学园区图书馆安排了此次活动。

应红丽 文/摄

江东投入3000多万改造提升老旧校舍 涉及9所中小学和3所幼儿园

本报讯(庄承婷)这个暑期,江东投入3000多万元启动12所校园的老旧设施改造提升,包括新城第一实验学校、江东实验小学等9所中小学,江东中心幼儿园东海园、常青藤幼儿园、江东实验幼儿园3所幼儿园。眼下,所有维修项目正紧锣密鼓进行中。

网球是江东外国语实验小学一项特色教学,暑假期间学校将进行室内短网场区域维修,通过硬件

提升改造巩固网球校园特色品牌。镇安小学新学期将整体搬迁至七中老校区,暑假期间,将对学校专用教室、教师办公室等基础设施进行改造修缮,进行国学特色文化营造和提

升,以崭新的面貌迎接镇安小学的搬迁入驻。此外,该区学校新建改扩建工程也在积极推进。位于东部新城核心区水乡邻里居住社区中部,投资2.2亿,规划用地面积约45152平方米,设计

班54班的华师大宁波艺术实验学校目前正在主体施工阶段。9月份,随着宁波七中新校区落成启用,该校特别打造的篆刻博物馆、桥梁博物馆等特色场馆,也将在新学期崭新亮相。投入8000多万实施改扩建工程的曙光中学、行知实验小学、江东中心小学华光校区,合计新增建筑面积14171平方米,也将在新学期以新面貌呈现,有效提升区域整体办学条件。

姜山中学第八届“希望之旅”夏令营落幕 结对十年助学金近50万元

本报讯(吴贤平)近日,姜山中学为期一周的第八届“希望之旅”夏令营结束,来自姜山中学、城南中学的49名学生在贵州下司民族中学体验了不一样的生活。

每年做一个“吃苦”夏令营,让学生在黔东南的大山里,与贫寒的少数民族学子同吃同住同生活,这是姜山中学从2006年创办“希望之旅”的初衷。

在下司民族中学老校区田径场西侧有一棵樟树,2006年两校第一次结

对时植入,是两校的“友谊之树”。十年过去了,“友谊之树”长得高大挺拔、郁郁葱葱。2006年第一年就参加贵州之行并亲手植入友谊之树的姜山中学余佩霞副校长难以割舍这份情感,特意来到樟树旁合影留念。

活动期间,宁波学子与下司民族中学学生结对,体验当地民俗。“热情的一家人拿出了他们苗族特色的衣服让我穿,衣服假发头饰项圈鞋子都是他们一针一线

缝出来的,据说要耗时一年。阿姨和小伙伴亲自帮我换上这一身,穿在身上沉甸甸的,走起路来还会叮当响。”学生沙佳慧当了回苗家姑娘。

除了学生之间的结伴生活体验,每年姜山中学的“希望之旅”都安排两校教师间的教学交流活动。

来贵州之前,姜山中学和城南中学的同学们还募集了4.6万余元爱心款,用于捐助当地贫困学生。据不完全统计,结对十年来助学金已有近50万元。